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第十一章  多彩的物质世界单元测试题 2

一、填空题(每空1分，共35分)

1.质量是10 kg的冰，全部化成水后，水的质量是________ kg，体积是________ m3，其密度将比冰要________；当这些水又全部汽化成水蒸气后，其质量是________ kg，体积将变得更大，其密度将________.这说明质量不随物质________的改变而改变，但密度将可能发生变化.

答案：10  0.01  大  10  变小  状态

2.长度相同，材料也相同的甲、乙两个实心圆柱体，甲的直径是乙的直径的两倍，则甲的密度是乙密度的________倍，甲的质量是乙质量的________倍.

答案：1  8

3.量筒和量杯是测量________的一种实验器材.它们所标的刻度疏密程度不同，量筒标的刻度疏密是________的，而量杯标的刻度疏密是________的，(填“均匀”“不均匀”)且上面刻度________下面刻度________.

答案：体积  均匀  不均匀  密  疏

4.一个农民为消灭棉花田中的害虫，需配一种农药，根据需要，这种农药要配成0.5%的水溶液，要配制50 kg这种农药的水溶液，需称量这种农药________ g，加入________ kg的水中.

答案：250  49.75

5.下图是一种常见的某种物质的密度和体积的图线，从图中可知此物质可能是________，它的密度是________kg/m3；当该物质的体积是2 cm3时，则该物质的质量是________ g.
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答案：水  1 000  2

6.实验室常测某种物质密度的原理是________，依据这个原理，在测某种液体密度时，如果先用量筒测其体积，然后再用天平测其质量，则测出的实际值比真实值要________.

答案：ρ=m/V  小

7.有一种小儿用药的用法用量写到：

【用法用量】溶于40  ℃以下的温开水内服，成人一天8~16袋，

分2~3次服用；小儿一天30 mg/kg体重，分2次服.

共有：0.125 g×12袋

根据以上数据，如果一个小孩的质量是16 kg，则每次用量是________袋，________天内能将此盒药用完.

答案：2  3

8.热气球是利用球内的热空气比球外的冷空气的密度要________而能够上升的，当热气球的体积达到最大时，再继续加热时，则球内的气体质量________，密度________.

答案：小  减小  减小

9.有一团细铜丝用天平称其质量是0.89kg，测得它的横截面积是2 mm2，这团铜丝的长度是________ m..(ρ铜=8.9×103 kg/m3)

答案：50

10.将两个体积相等的实心的铁块和铝块分别放入已经调节平衡的托盘天平两端，则天平将向________端倾斜；当向放铝块的托盘中加10.2 g砝码时，天平又重新平衡，则铁块和铝块的体积是________ cm3.(ρ铝=2.7×103kg/m3，ρ铁=7.8×103 kg/m3)

答案：放铁块  2

11.使用量筒测某个固体全部体积时，一定要使固体________在量筒的液体中，并且液面上升的高度不能________量筒的最大刻度值，读数时，视线与________平行.

答案：全部浸入  超过  液凹面

12.现在要测一种含有金和铜两种金属的合金器具中金和铜的含量分别是多少，可以用________测出合金的总质量，再用________测出合金的总体积，如果测得合金的总质量是m，体积是V，金的密度是ρ1，铜的密度是ρ2，则金的含量是________，铜的含量是________.

答案：天平  量筒  (ρ1ρ2V-ρ1m)/(ρ2-ρ1)  (ρ2m-ρ1ρ2V)/(ρ2-ρ1)

二、选择题(每小题3分，共30分)

1.实验室里有下列四种量筒，分别标有最大量度和最小刻度，只能一次并能较准确测出质量为100 g密度为０.8×103 kg/m3的酒精，应选用的量筒是

A.500 mL，10 mL






B.100 mL，2 mL

C.250 mL，5 mL






D.50 mL，2 mL

答案：C

2.一块体积是200 cm3的金属块，质量是540 g，把它切掉2/3后，余下部分的金属密度是

A.2.7×103 kg/m3





B.0.9×103 kg/m3

C.1.8×103 kg/m3





D.1.05 ×103 kg/m3

答案：A
3.如图是三种不同物质的质量和体积关系的图线，则由图线可知
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A.ρ1>ρ2>ρ3






B.ρ1<ρ2<ρ3

C.ρ1=ρ2=ρ3






D.无法判断

答案：A

4.医院里有一只氧气瓶，它的容积是10 dm3，里面装有密度为2.5 kg/m3的氧气，某次抢救病人用去了5 g氧气，则瓶内剩余氧气的密度为

A.1 kg/m3


B.2 kg/m3


C.2.2 kg/m3


D.2.5 kg/m3

答案：B

5.有一个铝球，其质量为5 kg，体积为3 dm3，密度为ρ铝=2.7 ×103 kg/m3，则该铝球  A.一定是实心的






B.一定是空心的

C.可能是实心的






D.可能是空心的

答案：B

6.把一块金属浸没在盛满煤油的杯子中，从杯中溢出了一定质量的煤油.若将该金属块浸

没在盛满水的杯子中，则溢出的水的体积和质量

A.体积变大，质量不变




B.体积不变，质量变大

C.体积和质量都不变





D.体积和质量都变大

答案：B

7.在铸造某些金属铸件时，事先用密度为ρ1的实心木料制成木模.现要制一个密度为ρ2、质量为12kg的金属铸件，而木模的质量为1 kg.则木模与金属铸件的密度之比
A.1∶6


B.12∶1


C.1∶12


D.6∶1

答案：C

8.现有三个质量相同而材料不同的物质，它们的实际体积之比为1∶2∶3，则它们的密度之比为

A.1∶2∶3


B.3∶2∶1


C.6∶3∶2


D.2∶3∶6

答案：C

9.为制作高度为2 m的英雄塑像，先用同样材料制作一个小样，高度为20 cm，质量为3 kg，那么这个塑像的实际质量将是

A.3 kg



B.30 kg


C.300 kg


D.3 t

答案：D

10.有一个同学在一次用天平测物体质量的实验中，所用的一个砝码被磨损了，请问，这个同学所测的物体的质量与真实值比较

A.偏小



B.偏大



C.无差别


D.无法比较

答案：B

三、想一想(每题5分，共10分)

1.小明的妈妈拿了一个刚好能装下1 L矿泉水的瓶子，要小明去买1 kg的食用油回来，聪明的小明想了想，对妈妈说这个瓶子装不下1 kg的食用油，你知道为什么吗？

答案：因为水的密度比食用油的密度大，在体积一定时，根据m = Vρ可知，水的质量比食用油的质量大，所以能装下1 kg水的瓶子装不下1 kg的食用油.

2.小王同学的爸爸是卖水果的，家里有一台案秤.当小王学完怎样测物体的密度后，回到家他想测一测吃饭用的瓷碗的密度.他向学校物理老师借了一个量筒，但他在测量瓷碗体积过程中发现了一个问题：量筒的口太小，不能将瓷碗直接放入.而小王又不愿意将碗打破.请你帮小王同学想想办法，还需要什么器材？并帮他完成实验.

答案：还需器材：一个脸盆、一个较瓷碗大的钵子（或碗）.

步骤：

(1)用案秤测出瓷碗的质量;

(2)将钵子盛满水放在脸盆中，然后将瓷碗浸没在钵子的水中;

(3)将脸盆中溢出的水分几次用量筒测出其总体积，这个体积就是瓷碗体积;

(4)根据ρ=m/V，可算出瓷碗的密度.

四、做一做(共20分)

1.(6分)天平通常是用来测质量的仪器，但我们还可以用天平来测量一些其他的物理量，如“长度”“数量”“面积”等等.下面请你用天平来测出一小堆大头针的数量，并简要说明你测量的过程及结果.(注意：一枚大头针的质量小于天平的“感量”)

答案：(1)先测出一小堆大头针的总质量m1;

(2)从小堆大头针中选出20~30个（或n个），然后测出其质量为m2;

(3)大头针的数量N=n m1/m2.

2.(6分)一辆轿车外壳用钢板制作需要钢材200 kg，若保持厚度不变，改用密度为钢的1/8的新型塑料制作，可使轿车质量减少多少千克？若轿车有些部件仍需钢材，则只能换掉3/4的钢材，而厚度仍不改变，则需此新型塑料多少千克？

提示：(1)m塑=ρ塑V=ρ钢V/8=100×1/8 kg=25 kg

故：m减=（200-25）kg =175 kg.

(2)m塑′=3ρ塑V/4=18.75 kg.

3.(8分)某活动小组进行社会实践活动中，认真分析“沙尘暴”天气的根本原因在于植被减少.以长江为例，其森林覆盖率已由历史最高的85%下降到不足9%，造成长江流域年年土壤流失约2个县的国土面积.为了监测水土流失情况，活动小组在某河段取了体积为5×10-3  m3的江水，测其质量为5.3 kg，则该河段每立方米江水(指纯水和砂的总体积为1 m3)的含砂量为多少千克？(砂的密度为2.5×103 kg/m3)

提示：V水+V砂=5×10-3 m3
m水+m砂=5.3 kg，

又因 V水= m水/ρ水V砂=m砂/ρ砂
解得m砂=0.5 kg
含砂量M=0.5 kg×1/(5×10-3)=100 kg.

五、小调查(共5分)

在公路上观察一下同一种型号的货车装货的情况，有时会发现这些货车装不同货物时，有时满载，而有时并没有装满.请调查一下货车装货的多少是以质量为标准，还是以是否装满车厢为标准？并说明为什么货车在装有些货物时，车厢没有装满，就不能再装了？ 

答案：货车是以质量多少为满载量.

根据V=m/ρ可知，在质量一定时，密度大的物体，其体积小，所以货车装货时，为了不超过货车最大允许的质量，物体密度大的有可能装不满车厢.
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